

Esta mañana a las nueve ha sido ocupada Navas del Marqués

LA CIFRA EXACTA DE LOS ROJOS MUERTOS EN OVIEDO ES DE 4.800

Oviedo. — La ciudad sigue celebrando con extraordinario júbilo su liberación.

Se conocen ya algunas cifras concretas de las bajas enemigas y del material apresado por nuestras tropas.

El número de mineros marxistas muertos al romper el cerco de la capital es de 4.800.

Hasta ahora van contados tres mil fusiles y centenares de ametralladoras y fusiles ametrallador. Medio millón de proyectiles de cañón y bombas. Nueve «autos» franceses. Todo material modernísimo; pero que en manos del enemigo de nada sirve. Las máquinas son hechas por el hombre y para el hombre; pero éste para su manejo, necesita tener cerebro y corazón y al enemigo le faltan estas dos cualidades, porque carece de espíritu y su cerebro es el de los dirigentes, pandilla de criminales que sólo saben del pillaje y del asesinato. — (R. Tetuán.)

LA IMPORTANCIA DE LA DEERROTA MARXISTA EN NAVALCARNERO

Valladolid. — La ocupación de Navalcarnero reviste una importancia estratégica extraordinaria.

El enemigo se había fortificado fuertemente en tres líneas de trincheras en la que había acumulado gran masa de combatientes y material de guerra modernísimo por no conseguirse que la toma de esta posición decidiera la suerte de Madrid.

Sin embargo, a pesar de los elementos acumulados no pudieron con tener el avance impetuoso de nuestras fuerzas que consiguió una de las victorias más grandes de la campaña.

El enemigo duramente castigado huyó a la desbandada completamente desmoralizado, abandonando gran cantidad de muertos y abundante material de guerra. (R. Tetuán.)

LA AVIACION NACIONALISTA BOMBARDEA NUEVAMENTE MADRID

Tetuán. — Tres escuadrillas de aviones nacionalistas han bombardeado Madrid en los puntos previstos de antemano y con gran eficacia.

Una vez cumplida su misión en Madrid, bombardearon también Getafe.

Hubo un piloto rojo que rompiendo la norma de huir se elevó y trató de trabar combate, pero no hizo más que levantarse y ser ametrallado por los nuestros cayendo incendiado y explotando el motor. El piloto quedó carbonizado.

NUESTRAS TROPAS SE APODERAN DE UNA FABRICA DE CEMENTOS EN EL SECTOR DE GUADALAJARA

Tetuán. — En el sector de Guadalajara, nuestras tropas se apoderaron de varios pueblos del partido de Sigüenza. En uno de ellos se encuentra una importante fábrica de cementos, que ha caído por tanto en nuestro poder.

Sólo en uno de ellos opuso el enemigo resistencia, siendo desalojado a la bayoneta. (R. Tetuán.)

SE TRASLADAN A SORIA LOS PRISIONEROS MARXISTAS

Sigüenza. — Los marxistas que fueron hechos prisioneros al rendirse la Catedral, han sido trasladados a Soria. Entre ellos hay varias niñas que lloran amargamente al conocer la triste realidad a que han sido sometidos.

Y LA MUJER DE AZAÑA SEGURA Y TRANQUILA EN MADRID

Radio Tetuán da a continuación de la anterior noticia, una radio captada a una emisora de París en la que después de decir que los nacionalistas se encuentran a 30 kilómetros de la Puerta del Sol y a 25 del casco de la población, da cuenta de la llegada de la mujer de Azaña a París procedente de Tolouse a donde se trasladó desde Alicante en avión.

Mientras los marxistas, como en Sigüenza llevan hasta niñas a las trincheras, los miembros del Gobierno rojo y otros dirigentes de su calaña, llevan a sus mujeres a lugares seguros del extranjero. — (R. Tetuán.)

LA CAOTICA SITUACION DE MADRID

Londres. — La situación de Madrid es cada día más angustiosa.

En el Palacio de Bellas Artes se marcan a su vez a centenares de personas que luego son asesinadas con arma blanca, para evitar detonaciones. Por allí han desfilado familias enteras, especialmente de millares de todas las graduaciones.

También han sido asesinados muchos obreros por el sólo hecho de ser católicos. Los crímenes los realizan muchachos de 18 a 20 años. Por las calles no se puede circular si no se va provisto de un salvo conducto de la FAI.

La labor de los informadores está rigurosamente controlada. Cada periodista extranjero es acompañado por un miliciano rojo y la censura añade o agrega lo que le conviene en las partes destinadas al extranjero.

El alumbrado público se apaga a las diez de la noche y se ha dejado de suministrar el gas.

Hay millares de presos a los que se les somete a hambre y sed. En las tiendas falta azúcar, café, carne, huevos y leche.

El vecindario a pesar de la prohibición de oír la radio se va enterando ya de la proximidad de las tropas nacionalistas.

En la fiesta de la Raza fueron fusiladas más de 300 personas comulgadas en un supuesto complot de la Biblioteca Nacional.

Los fusilamientos pasan de 25.000 y estos más de dos mil son mujeres. La mayor parte de las casas han sido desvalijadas.

El ambiente de la ciudad es francamente terrible. — (R. Londres.)

EL VIAJE DE AZAÑA A BARCELONA

Barcelona. — Con ocasión de la llegada de Azaña, se celebró una parada militar a final de la cual pronunció un discurso que terminó con un viva a la Unión de Repúblicas Soviéticas.

Se asegura que será aquí donde

van a refugiarse los dirigentes extremistas. Con su llegada numerosas personalidades rusas, ya que Moscú sigue abrigando la idea de establecer una base nava en el Mediterráneo con un Ejército que pueda operar en España y en Francia, cuando las circunstancias lo requieran. Quiere hacerse de Cataluña una república soviética que irradie su acción al resto de España y la medida que vaya siendo reconquistada! según creen para la causa roja. Moscú no regatea medios.

Buena parte del material bélico de Madrid, va a ser trasladado rápidamente a Barcelona y Valencia. La guardia presidencial, se ha instalado junto a Pedrañaves, donde se hospeda Azaña. — (R. Sevilla.)

ALVAREZ DEL VAYO CONFIESA EL FRACASO MARXISTA

Madrid. — Alvarez del Vayo ha publicado un manifiesto en el que dice que Madrid no debe quejarse, pues no ha habido dirección de mando.

OFICIALES RUSOS CON LAS MILICIAS DE BARCELONA

Barcelona. — El mando de las milicias rojas lo dirigirá un general y oficiales rusos. — (R. Sevilla.)

NUEVO BOMBARDEO DE BILBAO

Bilbao. — La aviación nacionalista ha vuelto a bombardear la población.

Los buques extranjeros tienen señales especiales para no ser bombardeados. — (R. Sevilla.)

LA RADIO FELGUERA DICE QUE LA COSA NO ESTA CLARA

Valencia. — Se ha captado una comunicación entre las emisoras de Radio Torrente y la Felguera, en la que esta decía a aquella que la situación había variado por completo y la cosa no estaba clara. — (R. Sevilla.)

GESTIONES DEL EMBAJADOR INGLES PARA HUMANIZAR LA GUERRA

Londres. — El embajador inglés en España realiza gestiones para humanizar la guerra. En Madrid hay dos mil detenidos, entre ellos, dos mil mujeres. — (R. Sevilla.)

EL VIAJE DEL CONDE CIANO A ALEMANIA

Berlin. — La prensa sigue ocupándose de la visita del Conde de Ciano a Hitler. — (R. Sevilla.)

POLICIAS EVADIDOS CONFIRMAN EL ALTERCADO LARGO-PRieto

Hendaya. — Policías fugados de Madrid confirman el altercado entre Largo y Prieto.

DESPUES DE LA LIBERACION DE OVIEDO

Oviedo. — Las columnas que liberaron la ciudad de Oviedo, se dedican ahora a las operaciones de limpieza en los alrededores, habiendo verificado avances de importancia estratégica para las operaciones que se lleven a cabo de ahora en adelante. — (R. Castilla.)

LOS DESCENDIENTES ESPAÑOLES EN CALIFORNIA SE SIENTEN PATRIOTAS

California. — La colonia de descendientes españoles en San Francisco de California, han dirigido al general Cabanellas una carta impregnada de patriotismo y amor a España. Dice la carta que ellos lucharán siempre en la prensa y harán cuantas gestiones estén a su alcance para que triunfe el movimiento de la España digna, y que siguen paso a paso con interés los acontecimientos.

Ruegan al general que hagan llegar la carta a manos de alguno de los cadetes que defendieron el Alcázar de Toledo, para que puedan contestarla, ya que esto equivaldría a despertar el interés, pues es enor-

me la admiración que por estos defensores se siente en California. — (R. Castilla.)

EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Londres. — El presidente del Comité de no Intervención ha declarado que éste permanecerá cerrado hasta el día 29 del corriente, por haberlo acordado los miembros componentes del mismo. — (R. Castilla.)

NOTICIAS OFICIALES DE LAS OPERACIONES REALIZADAS

Burgos. — Las noticias oficiales comunicadas por el cuartel general del Ejército del Norte, dicen haberse tomado por nuestras tropas, a las nueve horas del día de hoy, el pueblo de Navas del Marqués en la provincia de Avila.

Dan cuenta también de las operaciones realizadas ayer en la conquista de Navalcarnero, en cuya acción quedó el enemigo en poder de nuestras tropas más de 200 cadáveres, cuatrocientos fusiles, 250 prisioneros y gran cantidad de material de guerra.

El enemigo huyó desmoralizado hacia Madrid, abandonando sus posiciones defensivas.

Uno de los pilotos de los tres aparatos derribados por nuestra aviación, que cayó en nuestras líneas, ha sido hecho prisionero. — (R. Castilla.)

MAS DETALLES DE LA OCUPACION DE OVIEDO.—GRAN JUBILO EN LAS ALDEAS DE LA PROVINCIA AL CONOCERSE LA NOTICIA

Oviedo. — A medida que va restableciéndose la normalidad en Asturias, se conocen más detalles y más interesantes, de la liberación de la capital.

Se sabe que todas las posiciones entre el Nalón y Monte Naranco, hubieron de ser tomadas a bayoneta calada, y que los ríos, bastantes crecidos por las lluvias, hubieron de ser atravesados a nado, pues que por todas partes habían sido minados y destruidos los puentes.

La acción decisiva se llevó a cabo después de haber verificado el enemigo un contrataque y haber dejado sobre el campo miles de muertos. Después de una escrupulosa preparación de la artillería, se inició el ataque en la mañana del 17, a ocho kilómetros de las trincheras enemigas. La primera etapa coronada a las once y media de la mañana, terminó con la toma de Naranco, y la segunda, con la travesía a nado del río Nora, por los Regulares, con el agua hasta por cima del pecho.

A partir de este momento, los rojos abandonaron las trincheras, huyendo a la desbandada para Gijón y Avilés. El último combate violento llevóse a cabo en la estación del Norte y en las primeras casas de la calle Uria, donde se habían refugiado algunos marxistas.

Al caer la tarde se notaba el avance rápido y bien hecho de los Regulares en los barrios extremos de la ciudad, donde las primeras casas eran pasto de las llamas.

Inmediatamente que se supieron noticias de la liberación de Oviedo en las pequeñas aldeas, se desbordó el entusiasmo.

El corresponsal de la Agencia Havas, que es quien comunica estos detalles, dice que para poner el telegrama tuvo que recorrer más de cien kilómetros, siendo testigo presencial de que en todas las aldeas de Asturias existía la misma alegría. Su automóvil avanzaba con dificultad por las calles de los pueblos, pues en ellas se agolpaba la muchedumbre ávida de noticias. En todas las plazas habían improvisado bailes. — H.

DECLARACIONES DEL GENERAL ARANDA

Oviedo. — El general Aranda ha declarado al corresponsal de una agencia alemana que el número de atacantes rojos a la capital se elevaba a cuarenta mil mineros pro-

vistos de toda clase de elementos. — (Radio Tetuán.)

GONZALES PEÑA NO OLVIDO SUS MANAS

Tetuán. — Se dice que González Peña llegó a Sama, de donde recogió treinta y seis millones de pesetas y millón y medio de pesetas en oro, habiendo desaparecido e ignorándose su paradero. — (R. Tetuán.)

Noticias e Informaciones de la madrugada

El general Queipo de Lano pronunció a través de la emisora de radio Sevilla, su acostumbrada charla. En ella da cuenta de la toma de Navalcarnero, población de gran importancia estratégica en la marcha sobre Madrid, y Villamaná; de bombardeo de Madrid y Getafe por la aviación nacionalista, y del incidente ocurrido entre Largo Caballero y

Prieto, en el que según dicen las radios, y el general no cree, Prieto habría resultado muerto a consecuencia de unos disparos de pistola que le habia hecho Largo al que habia abofeteado durante una discusión. Bilbao ha sido bombardeado nuevamente.

Se sabe que han sido asesinados en Madrid los marqueses de Sivea y A Güelle, y la esposa del escritor Gamero.

Las emisoras extranjeras siguen concediendo gran importancia a la visita del Conde Ciano a Hitler en Berlín.

Don Fernando de Borbón, duque de Sevilla ha llegado a Sevilla para presar sus servicios al Ejército español.

Calatayud ha hecho una petición de asistencia al Gobierno francés. Se confirma la llegada de la mujer de Azaña a París.

Sección de Información

Estado Mayor

Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS, LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 21 DE OCTUBRE de 1936

EJERCITO DEL NORTE

QUINTA DIVISION. — En los frentes de Aragón han continuado las operaciones proyectadas, llevándose a cabo importantes avances, en los que el enemigo dejó en nuestro poder 5 ametralladoras y más de 50 muertos. Con esta operación se ha conseguido establecer una sólida línea de posiciones entre Amedúvar y la Ermita de Santa Quiteria, impidiendo infiltraciones del enemigo.

En el sector de Huesca se rechazó un ataque enemigo, causando importantes bajas vislas.

SEXTA DIVISION. — En los frentes del Cantábrico se produjeron tiroteos de poca importancia. Fueron apresadas en la costa dos lanchas enemigas por los pesqueros armados.

En los demás frentes de esta región no se produjo nada importante que señalar.

SEPTIMA DIVISION. — En el sector Norte se ocuparon unas zonas que dominan el pueblo de Las Navas del Marqués, que tenemos bajo nuestro fuego.

En el frente de Madrid se llevó a cabo un importante avance sobre el campo atrincherado de Navalcarnero ocupándose las tres líneas de atrinchamientos que rodeaban el pueblo.

El enemigo huyó a la desbandada ante el empuje de nuestras columnas, que le infligieron durísimo castigo, dejando en el campo numerosos muertos.

OCTAVA DIVISION. — En Astu-

rias continúan las operaciones en las inmediaciones de Oviedo.

DIVISION DE SORIA. — Nada interesante que señalar.

EJERCITO DEL SUR

SEGUNDA DIVISION. — En Andalucía el enemigo presionó las avanzadas de Castro del Rio, siendo duramente castigado por las fuerzas de la posición y las de un pueblo próximo; se le causaron numerosas bajas.

Aviación. — Ha actuado intensamente en todos los frentes, cooperando a la acción de las columnas y realizando otros servicios de gran importancia.

Entre Illescas y Getafe, nuestra caza ha derribado dos cazas rojas, uno caído en el mismo campo de Getafe y un «Loiré» que cayó en las inmediaciones de aquél. Se ha visto alejarse con incendio en el motor a un «Potez» rojo.

También ha sido atacado por nuestra caza un globo cautivo que había en Getafe, el cual, roto el cable de amarre, marchó a la deriva; fué visto posteriormente por otra patrulla de caza a cuatro mil quinientos metros de altura, sobre Escalona; alcanzado por los disparos, fué perdiendo altura, dirigiéndose hacia el Oeste.

Salamanca, 21 de octubre de 1936. — De orden de S. E.: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

†
EL SEÑOR
D. Carlos Gallego de la Torre
Soldado del Regimiento de la Victoria
Falleció en defensa de la Patria en el
frente de combate
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Antonio Gallego Ramos y doña Felisa de la Torre Navarro; hermanos Victoria, María (ausente), Arturo, Alfredo, Felisa y Aurelio; hermanos políticos don Florencio Torralva Granados (ausente) y don Zenón González Gil; tíos, primos y demás parientes,

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan una oración por su alma.

La misa que se celebre mañana a las diez en la Parroquia de San Juan de esta capital, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

«MVSEVM»

SANTO DOMINGO, 3. COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA - TELEFONO N.º 177

Dirigido por D. Ponciano M. González, Dr. en Letras
Horario para las clases de Bachillerato durante el próximo curso:

Alumnos: de 8 de la mañana a una de la tarde
Alumnas: de 3 de la tarde a 8 de la noche

Abundantísimo material de enseñanza

Profesorado titulado

Prendas de abrigo donadas al Ejército

GOBIERNO CIVIL

Relación de las prendas de abrigo donadas por los señores que se expresan y con destino al Ejército que lucha en los distintos frentes:

Don Mariano Ovejero, de Cáceres, una manta; doña Anastasia Carrero, de id., dos camisetos y dos calzoncillos de punto; don Luis Pérez González, de id., cuatro jerseys y tres pares de calcetines; doña Blanca Martínez de Razabal, de id., una manta y dos jerseys;

Donado por los vecinos de Zarza la Mayor, 33 mantas, 114 jerseys, 173 camisetos, 1 calzoncillo de punto, 5 de lienzo, 71 pares de calcetines, 61 sacas y dos chalecos corrientes.

Doña Antonia Galán Pino, de Cáceres, 2 camisetos y 2 calzoncillos de punto; don Rafael Galindo, de Plasencia, 2 camisetos y 3 pares de calcetines; Sección femenina de Falange Española de la Jons, de Arroyo del Puerto, 60 mantas, 15 jerseys, 36 camisetos, 70 calzoncillos de lienzo, 36 pares de calcetines y 36 pañuelos; varios vecinos del pueblo de Zarza de Montánchez, 112 calzoncillos de punto, 27 mantas, 9 jerseys, 65 camisetos, 24 camisas, 8 calzoncillos de lienzo, 58 pares de calcetines, 10 sábanas, 12 pañuelos y un traje kaki; doña Pilar Rubio Izquierdo, de Navas, 1 jersey; alumnas del colegio de religiosas y Josefinas riniarias de Ceclavin, 21 jerseys, 2 camisetos y 1 par de calcetines; doña Cayetana González Crespo, de Cáceres, 1 jersey; señoritas de Carrión, de Casar de Cáceres, 5 jerseys; doña Magdalena Luceño de Salgado, de Cáceres, 1 camiseta, 1 camisa y 1 par de calcetines.

Señorita María Rodríguez Domínguez, de Cáceres, 2 jerseys; doña Sofía Sánchez Bravo de Gómez Saucedo, de id., 3 jerseys; don Antonio Iglesias Laso, de idem, 2 jerseys.

Doña Gregoria Tapioles de Mariscal, 6 camisetos de punto.

Don Casáreo Canchal Pérez, de idem, 2 mantas.

Doña Elvira Vivas de Polo, de idem, 6 pares de calcetines y 2 camisetos.

Doña Isabel Salgado de Vicho, 6 pares de calcetines y 2 camisetos.

Don Sebastián Macedo, de idem, 1 docena de pañuelos, 3 jerseys, 3 calzoncillos de punto y 3 mantas.

Doña Avelina Jiménez de Díaz de la Cruz, de idem, 6 camisetos.

Doña Isabel Santillana González, de idem, 2 jerseys y 1 camiseta.

Doña Victoria Soria, de idem, 1 jersey.

Donativo de los vecinos de Villa del Campo:

51 camisetos de punto, 10 idem de felpa, 6 calzoncillos de punto, 4 idem de felpa, 2 idem de lienzo, 6 camisas de felpa, 1 idem de lienzo, 40 almohadones, 32 sábanas, 21 toallas, 6 colchas, 4 chalecos de paño, 17 tapabocas y pañuelos de la mano, 116 pares de calcetines, 29 mantas y 11 jerseys.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Relación de las prendas de abrigo para el Ejército, donadas y entregadas por los señores siguientes:

Señoritas de Reano, dos jerseys; Unión Española de Explosivos Fábrica de Adea Moret, treinta jerseys; del pueblo de Hervás, doce juegos de camas, seis mantas, siete camisas, siete calzoncillos, ocho camisetos una colcha, un pijama, diez y nueve toallas, doce pares de calcetines, dos trajes blancos de hilo y tres pares de botas.

Propague EXTREMADURA

Carta de Madrid

Telavera, 7-X-36.

Recibimos la siguiente carta que nos complacemos en publicar:

¡Viva Cristo Rey!
¡Viva España!

Queridísima madre y hermanos: Con el corazón latiendo con gran violencia y con el pulso completamente alterado por los grandes acontecimientos que a mi alrededor han pasado y, sobre todo, al poder ponerme en contacto con mis seres queridos, escribo estas líneas, que serán preludio de otras que vayan después, a fin de manifestarles, en primer lugar, que he podido escaparme con vidas de esos desalmados rojos y, en segundo lugar, para contarles mi odisea de estos tiempos.

A grandes rasgos comenzaré exponiendo los hechos de Madrid. Transcurría el tiempo sin novedad alterable hasta que estalló el movimiento. Este se inició con la sublevación de los cuarteles de soldados que, luchando valientemente, fueron sofocados por la traición de otros militares que fueron adictos al Gobierno rojo.

Nuestra situación en aquella fecha no fue otra sino la de estar acuartelados, sin poder salir para nada.

Muy bien hubiera triunfado el movimiento militar que había de llevar a España a gran altura, si nuestros jefes y oficiales cumpliendo, no con su obligación, sino con su conciencia, que les mandaba luchar con ese populacho indeseable que se dedicaba a robar, quemar y asesinar a personas de todos los sexos, categorías y condiciones.

A partir de esta fecha, y estando armado hasta los dientes el populacho, nuestra situación se complicó, por organizar el Gobierno rojo columnas en las que iban guardias civiles y cuyo fin era enfrentarse con los verdaderos defensores del orden y de la legalidad.

Yo me pude librar de estos primeros reclutamientos por mandarnos a unos veinte a sudar la CAMPSA y me alegré, porque de esta forma no fui con seres opuestos a mis ideales católicos y que defendieran la ley verdadera.

Durante el tiempo que estuve en ese servicio se cometieron los mayores crímenes: delante de mí, a unos 300 metros de donde prestábamos servicio, fusilaron más de 500 personas, tanto hombres como mujeres. ¡Cuánto padecemos los Civiles al no poder oponernos a esto! Nadie lo sabe sino nosotros que no hacemos nada por estar vigilados.

E mayor alegría que me dieron fué cuando nos avisaron el día 18 de Septiembre que nos preparásemos para luchar en contra de los

que ellos llamaban sediciosos. Nos armaron, pues y nos mandaron a Casavieja (Avila). Nos juntamos unos 300 Guardas; de éstos, cien fuimos a la toma del Puerto Múñaras (Sierra de Gredos). Nos distribuyeron a parapetos y el día 27 de Septiembre, día memorable para mí, un cabo de Pamplona y yo, a las once de la noche, arrojando el peso de la muerte que se cernía sobre nuestras cabezas y en medio de miles de pelígricos y pesares, esos seres anticatólicos y degenerados pudimos pasarlos a las filas de nuestros amigos.

No puede figurarse usted la alegría tan grande que tuvimos cuando pudimos estrechar los pechos y brazos que tanto cristianos como moros nos cesaron de prodigarnos. Nuestros corazones, a partir de aquella, latían con normalidad, respirando al mismo tiempo a pleno pulmón las auras vitales y el oxígeno del ambiente católico.

He cooperado después en la defensa y toma del Puerto de Mijares y Casavieja.

¡Si supiera usted con que anhelo disparaba mi fusil contra los rojos! No me importaba que me mataran, había conseguido lo que deseaba, era el morir ahora por la verdadera Patria y para mi familia.

Es a es mi odisea a grandes rasgos. Nos encontramos en la vera camino de Cáceres: no me escriben hasta que reciban las señas de mi nuevo destino y desde el que les notificaré noticias de gran interés.

Deseando estén bien y has a que reciba orden de marchar a Cáceres, que creo será hoy, desde donde escribiré a fin de que me contes en y me den noticias tuyas; de Ange Julia y el peque y mientras pensando en ustedes este su hijo que tanto les quiere.

LUIS ALDAVE

Suscripción de la Alcaldía contra el paro obrero

Suscripción para ayuda en pan a los obreros en paro obligado.

Cofradía de la Santísima Virgen de la Montaña, 250 pesetas.

Doña Josefa Gallardo, viuda de Maldonado (mensual), 2.

Doña María Lozano Pulido (id.), 3.

Doña María Joaquina Millán Viñegra, 100.

Don Julio Rodríguez Lahorra, 25.

Don Federico R. Serradell (mensual), 25.

Doña María del Pilar L. Montenegro (idem), 50.

Don Joaquín Sánchez Torres, recaudador de contribuciones, 500.

Don Francisco Santillana, 20.

Don José Meléndez, 50.

Don Luis Velasco, 2.

Don Antonio Dionisio Barríos (mensual), 2.

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 22 de octubre de 1936, hechas a las ocho horas. Barómetro, 728.9.

Temperatura, 11.0.

Humedad, 77.

Dirección de viento, NE.

Fuerza del viento, 1.

Luvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 00.

Agua evaporada m. m. en 24 horas, 6.4.

Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

Temperatura extrema

Máxima a la sombra (ayer), 18.0.

Mínima (hoy), 8.4.

EN TODO HOGAR CATOLICO DEBE LEERSE «EXTREMADURA»

A nuestros corresponsales de los pueblos RUEGO REITERADO

Nuevamente volvemos a rogar a los es imados corresponsales de los pueblos que nos envían reseñas de actos de su localidad, procuren a eñerse a las advertencias que ya hemos hecho públicas en este diario repetidas veces esto es que no nos envíen cómicas con mayor extensión a la de dos cuartillas manuscritas o cuartilla y media a máquina y a un espacio o bien dos a dos espacios, pues de otro modo, con gran sentimiento por nuestra parte, nos vemos en la imposibilidad de publicarlas.

Tengan en cuenta que disminuya la superficie de impresión de los periódicos por Decreto de Burgos, el espacio de que disponemos ha de dedicarse principalmente a informaciones de interés general, ante las cuales lo puramente local ha de tener en estas circunstancias una atención secundaria.

Por otra parte, no podemos dedicarnos a rehacer esas crónicas de seis, siete y hasta de ocho cuartillas que nos envían extractando a las necesidades del ajuste diario, lo cual ocasiona que perdán la actualidad y luego no puedan aprovecharse.

En atención a todo eso esperamos que nuestros corresponsales de los pueblos se harán cargo de nuestro ruego y en interés de todos y de la misma publicidad de las informaciones que nos envían, condensarán éstas en una o dos cuartillas a lo sumo, único medio para que puedan ser publicadas sin retraso.

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid. » Ceclavín por Alcántara. » Plasencia. » Trujillo. » Logrosán. » Navalmoral de la Mata. » Mérida. » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. Teléfono, 310 CACERES

FELIPE BORRELLA GARCIA

Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS

RAYOS X

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde

Avenida de Cervantes (Antes Sanntón), 28 Cáceres Tel. 24

Servicio de socorro Artículos para invierno

Radiogramas recibidos por la Estación de extracorta (E. A. 1. B. O.) de don Ignacio Rodríguez Escorial, establecida en Salamanca, calle de Sorias 7, con carácter de oficial a servicio de la Comandancia Militar, y de España, en su recepción especial para Evremadura. Recibidos de Madrid para;

BADAJOS.—Sabas Paniagua, calle Muñoz Torrero, 28; B. N. Juana.

BADAJOS.—Aldán Carballo, Plaza de San Andrés, 7; B. N. Francisco.

BADAJOS.—Antonio Monjé, Hotel Grecia; B. N. Rafaela.

BADAJOS.—Candelaria Bautista Mata, Regimiento de Infantería de Castilla, 4.ª de 2.ª; B. N. Gregorio.

ZAFRA.—Francisco Muriel; B. N. Genaro.

ZAFRA.—René Sánchez, ingeniero d'roc'or; B. N. Pepita.

MÉRIDA.—César Lozano, Carrera de Madrid; B. N. Francisco.

MÉRIDA.—Francisco López, Bar Zepein; B. N. Gregorio.

Salamanca-octubre 14 1936.

Comprando a tiempo escogerá lo mejor, lo más elegante y en mayor surtido.

No deje pasar un día más; decídase y así estará a tiempo de poder elegir artículos de calidad, de gusto y a precios convenientísimos.

La Casa «La Muñeca», que siempre se distinguió ofreciendo al público lo generoso de más alta calidad y a más bajo precio, hoy recomienda no demore sus compras, pues aún es a tiempo de elegir preciosas yanas novedad para vestidos; paños para abrigo de señora; felpas y Brehisbanz; garras y terciopelos para vestidos. Siempre fué es a Casa la más surtida. En pellas hoy dispone, como antes, de gran colección y a precios sin competencia. Abrigos para caballero y niño. LA MURECA.

ROSENDO CASO

Pintores, 2. CACERES.

Café VIENA

Cerveza «El Águila»

en bock

P. Iglesias, 16 Teléfono 174

Arriendo de finca

Se arrienda la dehesa MINGAJILA DE ULLOA, de ochocientas fanegas término de esta capital, entrando, desde luego, con pastos, y siembra del barbecho que dejan los sañentes. Para tratar, don Miguel G'l Albero a. Plaza de Santa Ana núm. 1, Cáceres.

A. Silva Alcántara

Medicina interna

Pulmón y Corazón

Sto. Domingo, 1. pral., dcha.

Teléfono, 258.

CACERES

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario

CANAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid, Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES



El mejor limpiametales

«FROTHIN»

Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de

MANUEL RODRIGUEZ

RAMIREZ

Carretera de Salamanca. Tel. 251

CACERES

CIRCULO DE LA CONCORDIA CACERES

El Abastecedor de este importantísimo Círculo Juan Blasco Bejarano pone en conocimiento del público, que desde esta fecha y en las habitaciones que le tienen asignadas, ha instalado un magnífico Comedor, donde se servirá al módico precio de CUATRO ptas. Cubierto Servicio esmerado. Cocina selecta. Riquísimo Café a 40 céntimos Bocadillos de Lomo, Jamón y Salchichón, desde 60 cts. en adelante Se hacen meriendas de encargo

José González Cáceres

Reparación de toda clase de máquinas de escribir

Se hacen abonos de limpieza y conservación

AVISOS: Fonda «LA MADRILEÑA»

Gabriel y Galán, 10 Teléfono, 434 CACERES

Fábrica de Mósticos

LOZA SANITARIA Y CUARTOS DE BAÑOS

MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono 147 CACERES

CAMISAS :: PIJAMAS :: CORBATAS :: CINTURONES TIRANTES :: CALCETINES :: LO MAS NUEVO

PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS

MENDIETA

DESDE NUEVA YORK La causa nacionalista en la prensa americana

Es curiosa y al mismo tiempo alentadora la evolución operada en los principales órganos de opinión pública en los Estados Unidos en favor de la causa nacionalista, después de la confusión engendrada por los informes de las primeras semanas y por la insistencia de algunos corresponsales de llamar «cales» a los rojos y rebeldes a los «españolistas».

Afortunadamente ya ha desaparecido esa inversión de términos y la opinión imparcial y sensata puede juzgar más por hechos realizados por años y otros, que no por las informaciones tendenciosas que llegan de España y Francia y por las campañas que ese realizan aquí.

Con ésta empezamos una serie de crónicas destinadas a dar a conocer en España la opinión de distintos escritores, americanos y europeos, favorable a la causa nacionalista, aprovechando las crónicas que publican los diarios más importantes de este país.

De una correspondencia por radio enviada desde París por Herberth L. Matthews al «New York Times», y publicada el día 4 de octubre, traducimos los siguientes conceptos:

«El establecimiento de una dictadura militar por el general Franco, la cual todos esperan aquí después de la caída de Madrid, producirá repercusiones en toda Europa, cuyo fin en este momento nadie puede adivinar. Francia, por supuesto, es la que queda en más delicada situación. Ya sea que Blum quede en el Poder o no, hay realidades que han de ser afrontadas, y parece que no existe más que esta respuesta: «Francia debe tener por vecino a una España amiga.» Una inspección sobre el mapa muestra la razón. Europa está en una hora de fermentación y la guerra parece una posibilidad. Si llega este caso, Francia ha de tener el camino abierto para traer apresuradamente las tropas que ahora tiene en Argelia, Marruecos y el Senegal, para su frente en Francia. No tiene más que dos caminos: de Casablanca a Burdeos y de Argel a Marsella.

Pero supongamos que tiene a España hostil. Con las Baleares cortando la mitad del camino de Argelia a Francia, y con las Canarias, situadas en el paso de sus tropas senegalesas, y, además, con la costa Norte de España lindando con la parte oeste de Francia, se produciría una situación de extrema gravedad para la defensa de Francia. Cuando Irún fué tomado, los comunistas y los socialistas hicieron fuerte presión en Blum para que suprimiera el embargo de armas contra el Gobierno de Madrid, y parecía que iba a romperse el frente popular. El «premier» Blum abarcó la situación, comprendiendo que este paso probablemente produciría una guerra en Europa; pero si él continúa todavía en el Poder cuando Franco derriba al Gobierno, encontrará que esta situación permanece en pie, con las mismas graves consecuencias.

Si llega a guerra europea, probablemente Alemania estará contra Francia, y nadie cree aquí por un momento que Alemania no se apresurará a reconocer el Gobierno que

Francisco establezca en Madrid. Durante es a guerra han circulado historias negras, de que los nacionalistas ya han prometido a Alemania y a Italia efectivas recompensas por su ayuda. Con una España hostil Francia tendrá que luchar contra los alemanes en dos frentes.

Pero acaso las repercusiones sueñan aún con más intensidad en los oídos de Inglaterra y es bueno volver a mirar otra vez el mapa. Inglaterra es a luchando por conservar la supremacía en el Mediterráneo contra el desarrollo de Italia. Desde un punto de vista geográfico, el Estrecho de Gibraltar es español a pesar de las fortificaciones inglesas, y de la zona internacional de Tánger. Inglaterra, lo mismo que Francia, no puede desear una España hostil, pues con Italia deseanado y sin duda preparándose para hacer de la isla de Panellaria un fuerte cerrando las dos grandes secciones del Mediterráneo, es aún más vital para Inglaterra, conservar Gibraltar para que su camino directo con Egipto no quede roto.

Una España hecha fuerte por la ayuda de Italia y de Alemania, o por ambas, sería una amenaza extremadamente seria para Gibraltar. Por eso a razón, parece también, que el interés de Inglaterra es permanecer amiga con el próximo Gobierno de Franco. Las ambiciones de Italia en el Mediterráneo y sus simpatías políticas le harán ver con agrado la ascensión de Franco al Poder. En cuanto a Rusia ha juzgado en favor del caballo malo, mientras que Alemania ha apostado en favor del bueno.

Al margen de estos grandes poderes está Portugal, cuya actitud en los acontecimientos de España ha sido de primera importancia. Habiendo ayudado a los nacionalistas a vencer no hay lugar a duda de la satisfacción de Lisboa y de su determinación de reconocer el Gobierno de Franco tan pronto como sea posible.

Fara otros países las repercusiones no han de ser tan serias.

Por todas estas razones, considerando las cosas como están hoy, es obvio por que los observadores aquí esperan generalmente que el Gobierno de Franco será reconocido tan pronto como se crea conveniente».

MARCIAL ROSSEL
- New York, octubre, 1936.

Eulogio Criado Romero
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
(NOTARIO MERCANTIL)
Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Teléfono, 342
- CACERES -

Aurelio Torremocha
DENTISTA
Plaza de la Concepción, 27. prof. Telf. 273

CANDELA Y COMPAÑIA
Sociedad Limitada,
CACERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS,
YESOS, CEMENTOS, CARIZOS
Vendedores exclusivos para la provincia
de los Lubrifi- **SHELL** y del material
de las marcas **PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)
Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

PARA HELADOS FINOS LA MALLORQUINA
Pedir a todas horas los helados al Pralin, leche a la crema de nata, mantecado y mantecado de avellana y helado chocolate especialidad, reconocida por sus consumidores, servidos en vasos saniticos. Los bocadillos y YEMAS DE SAN JORGE es una especialidad más con que cuenta esta casa
General Esponda, 4. Teléfono. 264

Deberes patrióticos del momento

Oro para la Junta de Defensa Nacional

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Don Andrés Calvo Bazán, de Cáceres, un ajustador, un sello grabado, un tresillo le falta una piedra y un alfiler de corbata, peso 14 gramos.

Don José Ramírez Cárdenas, de id., una sortija con piedras oro ley, peso 150 gramos.

Señores de Alvarez «Hotel», de id., una libra es en una que ha servido de colgante, un sello con iniciales A. A., una sortija y un ajustador, oro de ley, peso 20 gramos.

Don Luis Rodríguez Arias, de Alcánara, dos botonaduras, una de cinco piezas y otra de cuatro, peso 25 gramos.

Don Francisco Tapia y seora, de Maipartida de Cáceres, un sello y un par de pendientes de brillantina, oro de ley, peso 10 gramos, un ajustador y un cogante oro bajo peso 11 gramos.

Don José Garlardo Hidalgo, en representación del Ayuntamiento de Brozas varias alhajas donadas por los vecinos de dicho pueblo, con un peso de 1375 gramos.

Don Benigno Fernández Escamilla, en representación de la Junta de Talavera la Vieja, varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 40 gramos de oro de ley y 930 gramos de oro bajo.

Don Antonio Guerra y señora, segunda entrega de Cáceres, dos alanzas y una pulsera de oro de ley peso 4450 gramos.

Don Vicente Ramiro García, alcalde de Casas de Mirabete varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 8 gramos de oro de ley y 109 gramos de oro bajo.

Don Manuel Plasencia, en representación del Ayuntamiento de Monroy varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo, con un peso de 1251, gramos de oro de ley, y 33350 gramos de oro bajo.

Don Ramón Arévalo, Estación de Arroyo un sello grabado en esmalte y un ajustador, peso 1450 gramos.

Doña Concepción Basanta de Mogollón, de Cáceres, un anillo con iniciales P. B. y una esclava, peso 7 gramos.

Doña Concepción Basanta, de Cáceres, un anillo con iniciales G. B. y una esclava con iniciales C. B., peso 6 gramos.

Doña Marina Mogollón Basanta, de idem, una sortija rota, un pendiente sueto, un trozo de otro y una medalla, peso 150 gramos.

Don Francisco Mortazo, de Maipartida de Cáceres, un par de pendientes abillantados, peso 350 gramos.

Señora viuda de don Antonio González Lancha, de idem, una cruz de gargantilla, peso 3 gramos; una ventera de oro bajo, peso 3 gramos.

Don Francisco Chanción, de Aldea Moret, una gargantilla de cuentas menudas, peso 4 gramos; una cruz de gargantilla, un par de pendientes, un alfiler de corbata y un pendiente sueto, oro bajo, peso 6 gramos.

Don Antonio Montero, de Maipartida de Cáceres, un par de pendientes, peso 1 gramo.

Doña Feixa Doncel de Martín, de Cáceres, dos ajustadores y una sortija oro de ley, peso 7 gramos; una cadena de lentejuelas, oro bajo, peso 1050 gramos.

Doña Consuelo Marugán Guerra, de idem, una cadena de lentejuelas, un par de pendientes, una sortija a la que falta una piedra y una sortija rota, peso 3250 gramos; un par de pendientes oro bajo, peso 150 gramos.

Doña Francisca Guerra Santano, de idem, dos sortijas, un ajustador roto y una cruz, peso 550 gramos; un pendiente oro bajo, peso 050 gramos.

Don Juan Rodríguez y señora, de idem, dos ajustadores, un par de pendientes, cuatro pendientes, una cadena y una esclava, oro de ley, peso 1350 gramos; un par de pendientes oro bajo, peso 3 gramos.

Don Vicente Baños Jiménez, de idem, un ajustador oro de ley, peso 2 gramos; otro ajustador oro bajo, peso 250 gramos.

Doña María del Pilar Esteban Muro, de id., un par de pendientes, peso 250 gramos.

Doña Josefa Muro Hernández viuda de Esteban, de id., un par de pendientes y un alfiler, peso 6 gramos.

Señorita Carmen Esteban Muro,

Colaboración femenina en la guerra

La confección de vendas para nuestros heridos

Muchos y muy importantes servicios puede prestar la mujer en época de guerra. Así lo han comprendido nuestras mujeres, que voluntaria y espontáneamente, por impulso patriótico, por generosidad con sus semejantes, por caridad en no pocos casos, se ha lanzado a hospitales, donde, con la alegría de su presencia, lleva consuelo al que sufre; a ceder su sangre para aquellos heridos que la necesitan, a confeccionar prendas de abrigo para los soldados del frente. La mujer cacereña, consciente de su misión, ha sabido corresponder con su gesto al esfuerzo de sus hombres que luchan en el frente, colaborando en la retaguardia en aquellas misiones que nadie como la mujer sabe llevar a la práctica.

Un nuevo ruego, otro pequeño trabajo, se pide a estas mujercitas; la confección de vendas para el botiquín de nuestro Regimiento. Esperamos que lo acepten presurosas; que no caiga un sólo soldado en el frente que no tenga una venda limpia y primorosamente hecha por manos femeninas con que restañar su herida. Bello motivo de gratitud en tan crítico momento para un infante. ¡Con cuánto amor recordará aquellas manos femeninas que le han proporcionado medios para su urgente curación!

¡Mujeres cacereñas, en Casa de Cerrea podéis recoger, porque allí está depositada en espera de vuestra petición, toda la tela que necesitéis para la confección de estas vendas!

Los Requetés cacereños vierten su sangre

Primeramente fué en el frente de Madrid, cuando se enfrentó con la columna de Mangada. Por Dios y por la Patria vertieron su sangre el sargento de Requetés, Enrique Citadato, y el cabo Fidel Arjona.

No hace mucho estuve con la familia de uno de estos héroes y, en palabras emocionadas, me decía: «Murió por nuestro Ideal y estos nos consueña y enorgullece».

Y murieron como requetés: con los labios en un Crucifijo y la mirada en el porvenir glorioso de una España venturosa y eterna, entregaron su alma a Dios.

Y como éstos acaban de morir otros dos requetés extremeños en el frente de Córdoba, cuyos nombres deben estar escritos con letras de oro en el libro de la Patria: Emilliano Martín Talaván y Angel Marco Durán. Es sangre de católicos y de españoles, que es sangre de héroes. La Tradición española, que tuvo sus mártires que con admirable abnegación y espíritu españolista regaron con su sangre el territorio nacional, en lucha con los enemigos de Dios y de la Patria; su sangre no fué inútil y hoy ha hecho que los requetés, floreciendo en toda España, vuelvan a verter su sangre, escribiendo con las puntas de sus machetes la epopeya más gloriosa que conocen los tiempos modernos y que hoy admiran las naciones europeas; la segunda reconquista de España. Los

héroes navarros, los requetés norteamericanos, los requetés de Madrid, cuando se enfrentó con la columna de Mangada. Por Dios y por la Patria vertieron su sangre el sargento de Requetés, Enrique Citadato, y el cabo Fidel Arjona.

No hace mucho estuve con la familia de uno de estos héroes y, en palabras emocionadas, me decía: «Murió por nuestro Ideal y estos nos consueña y enorgullece».

Y murieron como requetés: con los labios en un Crucifijo y la mirada en el porvenir glorioso de una España venturosa y eterna, entregaron su alma a Dios.

Y como éstos acaban de morir otros dos requetés extremeños en el frente de Córdoba, cuyos nombres deben estar escritos con letras de oro en el libro de la Patria: Emilliano Martín Talaván y Angel Marco Durán. Es sangre de católicos y de españoles, que es sangre de héroes. La Tradición española, que tuvo sus mártires que con admirable abnegación y espíritu españolista regaron con su sangre el territorio nacional, en lucha con los enemigos de Dios y de la Patria; su sangre no fué inútil y hoy ha hecho que los requetés, floreciendo en toda España, vuelvan a verter su sangre, escribiendo con las puntas de sus machetes la epopeya más gloriosa que conocen los tiempos modernos y que hoy admiran las naciones europeas; la segunda reconquista de España. Los

La pena triste es que, mientras estos requetés vierten su sangre en el altar de la Patria, otros desarrollan una guerra de retaguardia con todos sus afanes de figurar y sus afanes de resucitar las luchas políticas antiguas.

Honor a los que murieron por Dios y por España, una oración por sus almas.

(Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Carlista de Guerra de Cáceres.)

Residencia de Señoritas Estudiantes
PRECIOS ECONÓMICOS
Avenida de Mayo, núm. 7
CACERES

I. GIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, 3 - Cáceres - Tlf. 170

«PALACE»
Confitería y Pastelería
Viuda de José Rubio
PINTORES, 26 - CACERES

Atiende Piso principal en Plaza Mayor, n.º 49.
Razón, en Avenida de Cervantes, número 26, principal.

Sobrino de Gabino Diez CACERES
Almacenes de Hierros - Viguetas para construcción
FERRERERIA Y COLONIALES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA Procurador y Agente de Negocios
San Pedro, 10.-CACERES Telf. 199

Luis Infante Especialista en enfermedades de **NARIZ, GARGANTA Y OIDOS**
Plaza Mayor, 49, 3.º
Teléfono, 392. CACERES

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL
Rufino Rubio Rosado
GENERAL ESPONDA, NUMERO 6 - TELEFONONUMERO 189

ACIDECES
DIARREAS
ARDORES

Sintomas de su padecimiento de **estómago** e **Intestinos**
que verá desaparecer tomando después de las comidas **SALUTIOL**

VENTA EN FARMACIAS

CACERES -- PLASENCIA
Servicio diario en magnífico ómnibus
SALIDA DE CACERES (Autovías del Oeste) 4 tarde.
SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana
Anúnciese en Extremadura

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Alcalá, 43. MADRID

Esta Compañía nacional continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes en general y otros ramos, con completa normalidad.

Subdirector en Cáceres:
ELPIDIO SOLIS BORRELLA
San Pedro, 10.-Teléfono, 199

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Cáceres ... 3 pesetas al mes
Fuera de Cáceres: 9 id. al trimestre
PAGOS ADELANTADOS

EXTREMADURA

ANUNCIOS
Planos 2.º y 4.º ... 0'25 la línea
Planos 3.º, 5.º y 6.º ... 0'50 la línea
PAGOS ADELANTADOS

Extremños entre los héroes de Oviedo El capitán Santiago, que mandó esta compañía de Asalto, sano y salvo

En la ciudad de Oviedo, hito glorioso con el Alcázar, de las rutas que se va abriendo la nueva España, había también extremeños. Con nosotros el hecho con orgullo: dos hijos de Cáceres, el capitán Sánchez Herrero y el capitán don Luis Santiago, que hasta el 19 de febrero mandó la 26 Compañía de Asalto, de esta capital; formaban parte—nosotros no sabemos de más—de los heroicos defensores de la y por tantos motivos gloriosa Oviedo.

Del primero, uno de nuestros más distinguidos oficiales, cuyo valor y preparación se puso de manifiesto en sus actuaciones en África en la guerra Asturiana durante la revolución marxista de octubre y ahora en Oviedo, aún no tenemos noticias concretas, aunque creemos saber que está bien.

Del capitán Santiago, según nos informan en el Gobierno civil, se tienen ya informes de que se encuentra sano y salvo. Ayer salieron para aquella región sus hermanos con el fin de abrazarlo. Con el capitán Santiago soportó el asedio su esposa, dama también extremeña.

Motivos serían éstos más que suficientes para que Cáceres contara a ambos militares entre sus hijos gloriosos y predilectos y los incluyera con honor en las páginas de su Historia; pero aun hay más. Con el capitán Santiago, como es conocido en Cáceres, tenemos los habitantes de esta ciudad una deuda de gratitud, por otras causas que acaso hayan escapado al conocimiento de todos; que, sobre como buen infante, pese a su carácter franco y jovial, tuvo la modestia de callar servicios que, en días trágicos y tristes para la vida de nuestro país, ya que a toda España alcanzó, nos evitó horas de luto y sangre, librándonos a un tiempo de la vergüenza de presentar espectáculos que, en otras provincias, fueron baldón y ludibrio de los buenos españoles ante los ojos del extranjero.

No estamos autorizados para concretar aquellos servicios; que ya en su día, con datos completos, y probados con testimonios personales y documentales, acaso nos los den a conocer nuestras autoridades. Pero sí hemos de afirmar, por que de ellos fuimos testigos, y los hechos que con posterioridad se han sucedido nos han permitido comprobarlo, que al capitán Santiago, exclusivamente, debe Cáceres que no se registraran en nuestra ciudad aquellas horas de sangre y luto, y aquellos espectáculos a que nos hemos referido anteriormente. A su hidalguía, a su decisión, a su valor, a su arrojo, y más que a todo esto, y por eso a todo

Se arriendan las siguientes fincas: Cuestas y Cercados de Santo Domingo, sita entre Navas-Garrovillas y Casar, de más de 500 fanegas provinciales, a mero pasto o a pasto y labor.
Otra; Baldío lindo de Araya, de más de 1.000 fanegas provinciales, poblada de arbolado de encinas, también a mero pasto o a pasto y labor, jurisdicción de Brozas.
Las dos con probabilidad de buen otoño por haberse mojado muy temprano. Para detalles don Carlos Rodríguez Ortiz, en Brozas.

El Dr. Población
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º izq.ª MADRID
Consulta de tres a seis
TELÉFONO, 46.274

Capintería Mecánica
Rafael Conde Perozo
Tirola de Puente Nueva a Casas de Corrao
Escritorio: San Juan, núm. 12
VENTA DE ASERRIN

esto, a su fe en Dios y a su amor a la Patria, dos virtudes que nunca se reanó de ocultar, condición que le valió no pocas censuras, de los que, acomodaticios y falto de espíritu hacen incompatible la disciplina, la obediencia a poderes frágiles, las más de las veces ilegítimas, con la defensa firme y valiente de ideales consustanciales en todo militar que pueda obstentar el nombre de español, y posea el debido concepto del honor.

Conse esto así, ahora, que a muchos parecerá tarde, y de hecho lo es; pero en su día no nos fué permitido hacerle esta justicia, que pasó a engrosar unas de tantas páginas sagradas como EXTREMADURA podría mostrar, del inominoso período de dominación de Frente Popular mordaza apretada a toda defensa de lo que no fuera grato a la causa de la irreligiosidad y la antipatria.

Esperamos que a ambos hijos de Cáceres se le pueda rendir en fecha próxima el homenaje que por los distintos hechos apuntados supieron merecerse.

a marcha Real, himno del imperio

UNA INICIATIVA
Burgos. — La Prensa de Burgos publica un artículo del conocido abogado don Joaquín del Moral pidiendo que la Marcha Real, que tanto arraigo tiene en el pueblo, sea declarada himno del nuevo Imperio español.

Somete la iniciativa al general Franco.

Se arrienda

A pasto, labor, montanera y cabreril, todo junto o separadamente para disfrutarlo desde esta fecha la dehesa «Corral de los Toros» situada en el kilómetro 31. Carretera Cáceres a Badajoz. Para tratar Parás, 37 principal, Alfredo Arévalo (Cáceres).

Se arriendan

Se arriendan 200 cabezas lanares en la dehesa «ALEZNAL DE MAR-INRUBIO» Partido de Trujillo. Permiso La Cumbre. Para tratar don Matías Castros Trigoso en la misma dehesa.

Se arriendan

los pastos de «Las Seguras de Arribas».
Para tratar con su dueño: San Juan, núm. 5.—Cáceres.

Se arriendan

por un año las hierbas y granallera de la dehesa «Millares» de la Zafra, del término de Torrequemada. Para tratar en Torrequemada, con Bautista Morgado.

Jacobo Rebollo
Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general :-
Instalaciones de T. S. H. — Luz y Timbre —
AVISOS: Santiago, número 14, principal
CACERES

Capintería Mecánica
Rafael Conde Perozo
Tirola de Puente Nueva a Casas de Corrao
Escritorio: San Juan, núm. 12
VENTA DE ASERRIN

DE LA AUDIENCIA Debut de Don Angel Campillo

Un joven abogado y queridísimo amigo nuestro, don Angel Campillo Iglesias, ha entrado hoy, triunfante, a prestigiar los estrados judiciales.

Grande y selecta concurrencia; felicitaciones y enhorabuena por el informe brillantísimo, seguro augurio de otros venideros y el espléndido «lanche» del debutante a sus compañeros y amigos. Con esto y con una efusiva felicitación al joven abogado, extensiva a su distinguida familia, cedemos la vez a nuestro colaborador don José Ibarrola, que nos envía las siguientes líneas:

—
Esta mañana, informando por primera vez, Campillo confirmó lo mucho que esperábamos de él los cáceres que lo conocíamos y lo admirábamos. Pronunció un informe brillantísimo, pleórico de doctrina jurídica, argumentación vigorosa, fácil y elocuente palabra.

Merecedor que le tributáramos justos y elogios comentarios, no permiten las circunstancias, y eso, abusando de lo acogedora y generosa que EXTREMADURA se muestra conmigo, le dediquemos más que dos líneas para decir que sostuvo la tesis, que era fundamento del fallo acertado dictado por el señor juez de Primera instancia de esta capital, de que, siendo el interdicto de retener el remedio a la justicia catalana, es decir, el castigo al que justicia se toma por su propia mano, al acto de presentar denuncias, que es lo único que habla hecho su defendido en el Juzgado de Arroyo del Puerto, no puede constituir motivo de interdicto.

Regalo de un cuadro

En el sorteo verificado para el regalo de un cuadro de Nuestro Padre Jesús Nazareno, ha sido premiado el número 493.

La persona agraciada puede pasar a recogerlo en la Administración de este diario.

AYUNTAMIENTOS LUIS TERRON MIHLN

Agente de Negocios Matriculado
Oficinas: Cuesta del Maestro, 12
CACERES

Arriendo

Se hace a pasta y labor empezando a barbechar en enero próximo de la dehesa don Vidal de Abajo sita en ese término municipal. Para informes Avenida de la República 19, Cáceres.

MANUEL NIETO MARTIN.—Exposición permanente de arte católico, trabajos artísticos en lápidas, pilas de agua bendita, ángeles y crucifijos de todos los tamaños.
Talleres, Nueva, n.º 1.—Exposición y despacho, Concepción, n.º 1.

NORBA HOY:
TEL. FONO, 403 Un nuevo triunfo de M. G. M.
LA INDOMITA (En Español)
por JEAN HARLOW
Indómita en sus pasiones... Indómita frente a una sociedad incomprendiva... Indómita ante un amor desgraciado.

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
"LA FAVORITA, CARABAÑA" LA FAVORITA.
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. Oficinas: MONTERA, 50.- MADRID
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PES.

El abogado de la parte apelante, señor Martín Javato, informó con la brillantez que acostumbra.

Por el informe brillantísimo del debutante, debe lucir hoy galas nuestro Colegio de Abogados. Yo, el más anciano de los letrados que le escucharon, siento alegría grande en mi alma al dar mi enhorabuena efusiva a mi compañero triunfador y a su padre, antiguo y queridísimo amigo.

Levadura
HERCULES
Depósito F. T.
San Antón, 9, pral.—Cáceres

De la Audiencia SALA DE LO CRIMINAL

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Causa precedente del Juzgado de Primera instancia de esta capital, contra Manuel Díaz López y otros, por el delito de hurto.

Defenidos al procesado el letrado señor Rosado, y está representado por el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Conde.

Está citado un testigo.
Secretaría del señor Barca.

¿CALLOS?
USANDO SOLO TRES DIAS EL PATENTADO
UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y chuscas, ojos de gallos (verruca y juanetes). Hay muchas imitaciones ineficaces. En cada paquete 1'00 pesetas por correo postal. FARMACIA PUERTO de S. Hipólito, Cáceres.

BANQUEROS

Apartado 11. — Canalejas, 12
CACERES
Toda clase de operaciones bancarias

CANCERES Y ENFERMEDADES DE LA PIEL. RADIUNTERAPIA Y RADIOTERAPIA ARTIFICIAL

Dr. Facundo
Rambal, 44. MERIDA Teléfono 84

FAJAS DE TODAS CLASES
Confecciones: F. Cortes
Caldas, 21, principal.—Cáceres

Inspección Provincial de Primera Enseñanza Nombramientos de maestros interinos

En cumplimiento de órdenes de la superioridad, y con el fin de que la totalidad de la enseñanza quede atendida en esta provincia, se ha procedido por la Inspección Provincial de Primera Enseñanza a la provisión de las escuelas que por ausencias de sus propietarios (maestros desplazados en zonas aún no ocupadas por el Ejército, maestros en filas o en Falange Española, etc.) o por las remociones acordadas en el personal del Magisterio (maestros destituidos o suspensos) se encontraran vacantes.

A este fin se han hecho los nombramientos que se detallan en la relación adjunta, teniendo en cuenta al substituir a los maestros ausentes, en filas o en Falange, que sus vacantes temporales sean ocupadas, en todos los casos en que ello ha sido posible, por maestros que a su vez estén desplazados por encontrarse sus destinos en territorio aún no pacificado o no sometido a la autoridad del Ejército nacional y se reuerda a esos señores maestros que tienen la obligación de aceptar patrióticamente este servicio, según lo ordenado por la Junta de Defensa Nacional.

Se advierte a los mismos, es o es, a los señores maestros que substituirán a compañeros desplazados (ausentes en filas o en Falange) que a la reincorporación de los propietarios deben cesar automáticamente; pero no entregar la escuela sin exigir previamente al reincorporado la autorización de esta Inspección para hacerse nuevamente cargo de la escuela y al mismo tiempo pedir al Ayuntamiento una certificación del tiempo que prestaron sus servicios.

Todos los señores maestros nombrados en esta relación, deben poseer los cargos dentro de los ocho días primeros siguientes al de la publicación de la presente en el «Boletín Oficial» de la Provincia y se ruega a los señores alcaldes se sirvan, una vez transcurrido el plazo dar cuenta de los señores maestros que no hubiesen hecho su presentación. Así mismo los nombrados comunicarán a la Inspección el haberse posesionado de cargo.

Cáceres 20 de octubre de 1936.

El inspector-jefe, ANTONIO FLORIANO.

- 1.—Don Pedro Mejías, maestro de la Rosa de Parre (Asturias), para substituir en la un'aria masculina n.º 1 de Acebo a don Antonio Fernández Berzocana que está en filas.
- 2.—Don Manuel Medina, id. de Trovax (Málaga) id. en la u. m. 1 de Aceituna, al interino cursillista de 1935 don Luis Martín y Martín que es á en filas.
- 3.—Don Ignacio Redondo González id. de Ribón (Asturias), para id. en la u. m. 1 de Ahigal, a don Lázaro Rivero Romero, ausente en zona no ocupada.

MUNDIAL
CREMA
TODA CLASE DE...

LA LECHE CONDENSADA
NURIA
Es genuinamente nacional
Es la de mejor calidad
En los botes hay más cantidad que en los de las demás
Su precio es el justo
Cuatro grandes condiciones que el público estima
Representante en Cáceres y su Zona
Vicente Durán Rubio
Sergio Sánchez, 10—Cáceres

zaro Rivero Romero, ausente en zona no ocupada.
4.—Doña Ladisa N. Jiménez, id. de Puensalida (Toledo) par id. en la U. F. 1 e Ahigal, a doña Dolores García id.
5.—Don Jacinto de Vega y Relea, nombrado interino de la u. m. 1 de Aba'á en sustitución del maestro suspenso.

(CONTINUARA.)

Pedro Javato Candela
DENTISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San Antón, núm. 15, 2.º
CACERES

ECOS DE SOCIEDAD

LEGGARON.
De La Granja (Segovia), los marqueses de Cambil, con su familia.

El marques procede del frente de Somosierra, a donde se propone regresar una vez instalada su familia en ésta.

NECROLOGICAS:

El pasado día 19 falleció en esta capital el cristiano señor don Lázaro Romero Harro, a la edad de 45 años. Siempre supo dar ejemplo de virtudes cristianas en el hogar, en la calle y en el cumplimiento de todos sus deberes.

Por eso su muerte es tanto más llorada cuanto que con ella pierden los suyos el esposo amante, el padre amoso y el familiar amable.

Para todos nuestro pésame, rogando a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

—
En el frente de combate, luchando por la Patria, ha muerto el joven Carlos Gallego de la Torre. Un héroe más de los que Cáceres y su provincia han ofrendado a la España grande.

Todo lo dó este joven, pues con la vida ha hecho a la Patria el sacrificio desinteresado de su juventud y sus anhelos. Su nombre ha pasado a la historia con el de otros héroes del regimiento de la Victoria. No ha muerto, porque Dios y la Patria premian a los héroes con la eterna vida.

A sus padres y hermanos el más sentido pésame, y, con él, una plegaria y nuestra reverencia.

Se arriendan

Las hierbas enteras de la dehesa del «Peón», en término de Portezuelo, de 1500 fanegas de cabida. Para tratar dirigirse a Dalmacio Gómez Breña en Garrovillas (Cáceres).